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ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Herinneringseducatie  -  Schoolbezoeken aan oorlogsmemorialen of -gedenkplaatsen

Onze memorialen en gespecialiseerde musea, zoals het Nationaal Gedenkteken van het 
Fort van Breendonk en Kazerne Dossin, brengen de lessen uit het verleden op een 
serene, maatschappelijk relevante manier over aan de volgende generaties. Het is dan 
ook van belang om scholen aan te moedigen om met hun leerlingen zeker één keer per 
graad een geleid bezoek te brengen aan één van deze memorialen. 

De minister-president bezocht op dinsdag 21 januari jl. het vernietigingskamp van 
Auschwitz-Birkenau. “Hoe is het mogelijk dat mensen tot zoiets bereid waren?”, stelde de 
minister-president, die ook erkende hoe belangrijk het is de gruwel van de Holocaust 
blijvend te herinneren.

In dat verband stel ik de bevoegde ministers graag de volgende vragen.

1. Hoeveel Vlaamse en Brusselse scholen bezochten het afgelopen schooljaar in 
schoolverband het Nationaal Gedenkteken van het Fort van Breendonk? Graag een 
overzicht van de betreffende scholen (met een onderscheid tussen lagere scholen en 
secundaire scholen) en het aantal leerlingen alsook een verdeling per onderwijsnet. 
Graag ook telkens vermelding van de onderwijsvorm (aso, bso, tso, kso) van de 
klassen/scholen die dergelijke schoolbezoeken hebben gebracht. Wat is de evolutie 
van de afgelopen 10 jaar? Wat zijn de cijfers voor het buitengewoon 
leerplichtonderwijs?

2. Hoeveel Vlaamse en Brusselse scholen bezochten het afgelopen schooljaar in 
schoolverband Kazerne Dossin? Graag een overzicht van de betreffende scholen (met 
een onderscheid tussen lagere scholen en secundaire scholen) en het aantal 
leerlingen alsook een verdeling per onderwijsnet. Graag ook telkens vermelding van 
de onderwijsvorm (aso, bso, tso, kso) van de klassen/scholen die dergelijke 
schoolbezoeken hebben gebracht. Wat is de evolutie van de afgelopen 10 jaar? Wat 
zijn de cijfers voor het buitengewoon onderwijs?

3. Hoeveel Vlaamse en Brusselse scholen bezochten het afgelopen schooljaar in 
schoolverband het In Flanders Fields Museum? Graag een overzicht van de 
betreffende scholen (met een onderscheid tussen lagere scholen en secundaire 
scholen) en het aantal leerlingen alsook een verdeling per onderwijsnet. Graag ook 
telkens vermelding van de onderwijsvorm (aso, bso, tso, kso) van de 
klassen/scholen die dergelijke schoolbezoeken hebben gebracht. Wat is de evolutie 
van de afgelopen 10 jaar? Wat zijn de cijfers voor het buitengewoon onderwijs?



4. Hoeveel Vlaamse en Brusselse scholen bezochten het afgelopen schooljaar in 
schoolverband een voormalig concentratie- en/of vernietigingskamp in het 
buitenland? Graag een overzicht van de betreffende scholen (met een onderscheid 
tussen lagere scholen en secundaire scholen), het aantal leerlingen, de bezochte 
concentratiekampen en een verdeling per onderwijsnet. Graag ook telkens 
vermelding van de onderwijsvorm (aso, bso, tso, kso) van de klassen/scholen die 
dergelijke schoolbezoeken hebben gebracht. Wat is de evolutie van de voorbije 10 
jaar? Wat zijn de cijfers voor het buitengewoon onderwijs?

5. Hoeveel klassen en scholen uit het buitengewoon secundair onderwijs (waar 
bijvoorbeeld OV4 wordt aangeboden) organiseerden vorig schooljaar uitstappen naar 
memorialen in het kader van het behalen van de eindtermen en om welke bezoeken 
ging het? Graag ook de evolutie van de voorbije 10 jaar.

6. Welke maatregelen neemt de minister om scholen aan te moedigen om een geleid 
bezoek te brengen aan één van bovenvermelde musea en memorialen of een 
voormalig concentratiekamp in het buitenland?

7. In welke mate wordt er op de schoolbanken zelf gewerkt aan herinneringseducatie?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (311), Zuhal Demir (317)



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 317 van 29 januari 2020
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Ben Weyts, Viceminister-
president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand.


